Joukko-opin merkinto6ja

Joukko on kokoelma olioita, ja niitd olioita kutsutaan joukon alkioiksi. Joukon
merkinniissi kiytetdin yleensd aaltosulkeita. Adrellistd joukkoa voidaan merkiti
esimerkiksi {—1,4,6,100} tai {porkkana, lanttu, retiisi}. Téssd merkinnéssé alkioi-
den jérjestykselli ei ole vilid. Asrettomii joukkoja voidaan merkits kolmen pisteen
avulla: esimerkiksi positiivisten parillisten lukujen joukko on {2,4,6, ... }. Erailld
lukujoukoilla on myds vakiintunut symbolinsa. Téllaisia ovat muun muassa

e luonnollisten lukujen joukko N = {0,1,2,3,... }
e kokonaislukujen joukko Z

e rationaalilukujen joukko Q

e reaalilukujen joukko R

e kompleksilukujen joukko C.

Usein tietty joukko voidaan méaritelld jonkin alkioita koskevan ehdon avulla.
Télléin joukolle kiytetddn merkintda

{z | ehto, jonka x toteuttaa}.

Joukkoon kuuluvat tdsmaélleen ne alkiot, jotka toteuttavat annetun ehdon. Yleen-
sd, pystyviivan vasemmalle puolelle liitetddn myos tieto siitd, minkd tyyppisista
olioista on kyse. Esimerkiksi joukko {z € R | x > 0} sisiltdd kaikki positiiviset
reaaliluvut.

Joukon sisdltdmistd alkioista sanotaan, ettd ne kuuluvat kyseiseen joukkoon.
Jos alkio a kuuluu joukkoon A, kiytetddn merkintdd a € A. Jos taas a ei kuulu
joukkoon A, merkitédén a ¢ A. Esimerkiksi 1 € N ja —1 ¢ N.

Joukot A ja B ovat samat, jos niihin kuuluvat tdsmélleen samat alkiot. Vaadi-
taan siis, ettd a € A, jos ja vain jos a € B. Télloin merkitdin A = B.

Joukko A on joukon B osajoukko, jos kaikilla a € A pétee myos a € B. Tilloin
merkitddn A C B. Sanotaan myds, ettd A sisdltyy joukkoon B. Jos joukko A ei ole
B:n osajoukko, merkitdin A ¢ B. Esimerkiksi N C Z, koska jokainen luonnollinen
luku on my6s kokonaisluku, ja {0,7,7} ¢ Q, koska 7 ei ole rationaaliluku.

Joukoista voidaan muodostaa uusia joukkoja erilaisten operaatioiden avulla.
Niista tavallisimmat ovat seuraavat:

e joukkojen A ja B yhdiste: AUB ={z |z € A tai x € B}
e joukkojen A ja B leikkaus: ANB={x|x € Ajazxec B}
o joukkojen A ja B erotus: A\ B={z | x € A mutta x ¢ B}.

Esimerkiksi joukkojen

A=1{0,1,2} ja B=1{1,3}



yhdiste AU B koostuu kaikista alkioista, jotka 10ytyvit joukosta A tai joukosta B.
Yhdiste on siis joukko {0,1,2,3}. Leikkaus A N B puolestaan sisdltdd ne alkiot,
jotka kuuluvat seké joukkoon A etté joukkoon B, joten leikkaus on {1}. Lopulta
erotukseen A \ B kuuluvat ne joukon A alkiot, jotka eivit 16ydy joukosta B, ja
ndmi muodostavat joukon {0, 2}.
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